



PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚI-VA!

Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Anul XXIX Nr. 4890

Marți 19 iulie 1960

4 PAGINI — 20 BANI

Spre indici superiori în valorificarea masei lemnoase

Documentele Congresului al III-lea al P.M.R. subliniază importanța deosebită a valorificării superioare a resurselor naturale ale țării. Printre aceste resurse se numără și lemnul. În documente se arată că, până în anul 1965 valoarea pe metru cub de masă lemnoasă exploatată va trebui să crească cu 80 la sută față de 1959, iar pierderile în exploatare să fie reduse cu 50 la sută.

În întrecerea socialistă, lucrătorii întreprinderilor Direcției regionale de economie forestieră Pitești luptă pentru a da viață acestor sarcini puse de partid și guvern. Îndrumați de organizațiile de partid, forestierii pitești au extins mult inițiativa. „De pe fiecare hectar de pădure, mai mult lemn de lucru!”, obținând rezultări de seamă în ridicarea indicilor de valorificare a masei lemnoase. Producția globală și marfă pe semestrul I al anului în curs a fost realizată cu 14 zile mai devreme, reușind să dăm peste plan importante cantități de produse lemnoase. Economile la prețul de cost obținute în această perioadă însumează 1.629.000 lei.

Un lucru esențial în activitatea întreprinderilor forestiere este ca din aceeași cantitate de masă lemnoasă să se obțină cât mai mult lemn de lucru. În acest scop noi ne-am îndreptat atenția spre găsirea celor mai eficiente metode de exploatare a lemnului — începând de la doborârea arborelui până la faza finală.

Reducerea consumurilor specifice de material lemnos, a consumurilor de combustibili și energie electrică, precum și îmbunătățirea calității produselor au permis fabricilor de industrializare a lemnului din cadrul direcției noastre regionale să scadă sistematic prețul de cost. Astfel, în primele cinci luni ale anului prețul de cost pe metru cub la cheresteaua de rășinoasă a fost redus cu 7,63 lei, iar la cea de fag cu 2,13 lei. În această privință este valoroasă experiența întreprinderii forestiere din Sîlpenei. Muncitorii de aici au reușit să realizeze la cheresteaua din bușteni de fag o reducere a prețului de cost de 40 lei pe metru cub.

Sarcini importante puse de Congresul al III-lea al partidului în fața oamenilor muncii din industria forestieră însumărilor colectivelor noastre la muncă și mai rodnică pentru dezvoltarea realizărilor obținute până acum. Cu ocazia dezbaterii „Protecția de Direcție, muncitorii, tehnicienii și inginerii din cadrul Direcției regionale a economiei forestiere Pitești au făcut numeroase propuneri de îmbunătățire a muncii, de ridicare a indicelui de utilizare a masei lemnoase. Noi căutăm acum să dăm viață tuturor propunerilor valoroase care s-au făcut în această privință. Vom urmări extinderea până la 8.000 ha. a esențelor care cresc și se maturizează mai repede pentru a fi exploatare industrială, vom sprijini mecanizarea lucrărilor și îmbunătățirea rețelei de drumuri, vom da o atenție deosebită ridicării nivelului profesional al muncitorilor și maistrilor etc. Pe baza unor asemenea măsuri, noi simțim hotărâți să reducem până în 1965 indicii de pierderi în exploatare cu 50 la sută, față de 1959, și să îmbunătățim utilizarea masei lemnoase cu cel puțin 10 la sută. Măsurile importante am prevăzut și în ce privește industrializarea lemnului în produse superioare, de bună calitate și cit mai ieftine.

Alături de toți oamenii muncii din țara noastră, tehnicienii, tehnicienii și inginerii întreprinderilor forestiere din regiunea Pitești nu-și prescriu eforturile pentru a traduce cu cinstă în viață sarcinile mari, de răspundere, ce le stau în față.

ȘTEFAN MATEI
directorul Direcției regionale a economiei forestiere Pitești

STIRILE ZILEI

Bilanțul unui semestru

În urma realizării lor, cum de pe același hectar de pădure se poate scoate tot mult lemn de lucru. Aceste brigăzi au atins luni de rând indicii cu mult superiori celor planificați. Extinderea experienței acestor brigăzi constituie în prezent una din preocupările noastre de seamă.

Se amintește activitatea de industrializare a lemnului avem în față trei obiective importante: reducerea consumurilor specifice, îmbunătățirea calității produselor și reducerea prețului de cost. În această privință rezultate bune au obținut muncitorii de la întreprinderile forestiere Brezoi și Rucăr, care au redus cu mult consumurile specifice față de cele planificate. În aceste întreprinderi a fost utilizată din plin capacitatea fierăstrăvelor panglică de spintecat buștenii de rășinoasă, s-au folosit pinze subțiri care au dat puțină reducere risipei de lemn la prelucrare. Prin ascutirea și întreținerea corectă a pinzelor de gater și circulaire, prin buna îngrijire a integrității utilaj, și mai ales, prin ridicarea permanentă a calificării muncitorilor, o serie de fabrici — cum sînt cele din Sîlpenei, Băbeni, Rucăr — au îmbunătățit simțitor calitatea chereștelor de rășinoasă și de fag.

Apărute

Șarjele studenților

Ieri, studenții anului I de la Institutul Politehnic, care fac practica la întreprinderea „Electroaparații” din Capitală, au obținut un prim succes în producție. Cu ajutorul și sub îndrumarea topografilor Teofil Albu, șef de echipă, studenții — printre care Alexandru Bădiță, Ion Merore și alții — au reușit să elaboreze două șarje de fontă de calitate bună.

Concursul cultural-sportiv al fineretului

SUCEAVA (coresp. „Scinteia”). În regiunea Suceava a avut loc duminică faza intercomunală a concursului cultural-sportiv al tinereții, la care au participat peste 5000 tineri și tinere. Câștigătorii au fost echipa din comuna Găinești (raionul Fălticeni) și corul din Broscuți și Carasa (raionul Dorohoi).

Închiderea Expoziției sovietice

Duminică seara s-a încheiat Expoziția sovietică organizată în pavilionul din Parcul de cultură și odihnă „I.V. Stalin” din Capitală. Expoziția s-a bucurat de un deosebit succes, fiind vizitată în decurs de aproape o lună de zile de aproape un milion de oameni ai muncii din Capitală și din țară.

Un mare număr de vizitatori au semnat în cartea de impresii a expoziției, exprimând în cuvinte calde admirația și stima oamenilor muncii din țara noastră pentru construcțiile comuniste.

Vizitatorii expoziției au avut posibilitatea să vizioneze numeroase filme artistice și documentare realizate de studiourile sovietice. În Capitală și în diverse centre din țară specialiști sovietici au ținut conferințe despre „Sateliții artificiali sovietici și cucerirea spațiului cosmic”, „Realizările și perspectivele industriei sovietice ale agriculturii și pescăriei în septembrie”. Aceste conferințe au fost auzite de circa 15.000 de oameni ai muncii.

La Casa prietenilor romino-sovietici A.R.L.U.S. au fost organizate prezentări ale modelului sovietic la care au participat aproximativ 12.000 de persoane. Ziinic după-amiaza alocuțiile prezentate la expoziție au fă-

Strângerea grabnică a recoltei — în centrul atenției!

IN REGIUNEA CONSTANȚA

De ce rezultate diferite de la un raion la altul?



La secția Simian a gospodăriei agricole de stat din Valea lui Mihail, regiunea Oradea, printre frunzele se numără tractoristii Ionel Ioan (în fotografie) și Suci Iosif. El folosește cu pricepere combinele și depășește zilnic norma la recoltare cu peste 20 la sută. Pe terenurile lucrate de brigada din care face parte s-au obținut producții de 3.500 kg griu și 2.200 kg ovăz la hectar. (Foto M. Cioe)

La G.A.S. Lacu Sărat

Recoltatul s-a sfârșit, dar arăturile întârzie

Recoltatul celor peste 1.100 ha cultivate cu griu la G.A.S. Lacu Sărat, raionul Brăila, este terminat. De asemenea s-a terminat recoltatul orzului.

Conducerea gospodăriei nu acordă însă aceeași atenție celorlalte lucrări cum sînt strînsul paleilor, arăturile de vară și însămînțarea plantelor furajere în cultura dublă. Cu toate că gospodăria dispune de

patru prese de balotat, strînsul paleilor se face cu mătăle încalete. Din cauză că reparațiile s-au făcut de mult timp în urmă, presele lucrează o zi, iar alte două stau. Gospodăria e mult rămasă în urmă cu arăturile de vară. Aceste lucrări n-au fost făcute decât pe circa 100 ha. Conducerea gospodăriei nu s-a îngrijit din vreme de organizarea schimbului II pentru a putea folosi tractorule ziua la recoltat și noaptea la arat.

Executarea arăturilor noaptea intensificată, pentru a putea termina semănatul porumbului furajer într-un timp scurt și pentru a asigura condițiile cele mai bune în vederea obținerii de recolte mari în anul viitor.

Au terminat secerișul

În ziua de 18 Iulie alte două raioane, Săcueni și Salonta, din regiunea Oradea, au terminat secerișul. Această lucrare a fost terminată și în raioanele Călmățui, regiunea Galați, și Drăgănești-Olt, regiunea Pitești. De asemenea au terminat secerișul și colectiviștii din raionul Murguș, regiunea Iași. În prezent în aceste raioane se lucrează la treierii, arături de vară etc.



Scufundare în trecutul șantierelor navale • De la mecanizarea cu Calul Bălan spre trasajul electronic • Comisia de inovații discută în public.

Am vorbit într-un reportaj trecut despre noul cargo rominesc „Galați”, de 4.500 tone, produs la Șantierul Navale Galați. Dacă e vorba azi de șantierele de vară, trebuie spus că în trecut numele acestora — șantier naval — desemna o întreprindere destul de restrînsă. Azi, în mijlocul șantierului desăvîrșit pe un vast spațiu, cu imense carcase metalice, cu vase întregi așezate pe uscat, ruginite (rugina le prește, căci distruge un strat lucios de pe tabla de oțel și ajută astfel vopsirea sa să prindă mai bine), cu macarale care au un gir lung ca de cocostri și un cioc pe primele lesne 20 de tone, între marle hule albe de beton a rămas, parca anume colorată diferit, o hală mai mică, roșie, și tot ce a avut mai mare vechic și șantier care există pe aceste locuri, un fel de atelier de reparații vasele militare.

Cînd venea primăvara și începă să se dezgheț, Dunărea — povestea Bogdan Zamfir, vecul muncitor al șantierului, acum tehnolog — ne ultimă îngrijoraj la vale: dacă pînă în luna noia venea nici un vas la șantier, primeam un plic pe care scria: „Veți rămîne acasă pînă la noi dispoziții!”. Căpam de foamă, fiecare își căuta de lucru pe unde putea. Azi, cînd citesc despre „capitalismul popular” îmi vine să rîd, că îmi amintesc de Fernic al nostru, fostul patron: „a încercat să ne focă și pe noi acționarii, voia să ne reție în fiecare lună o sută de lei pentru acțiuni, cîci să fim părtași cu el.”

Citeodată, cînd nu era de lucru la șantier, oamenii se angajau la el să-l culegă struguri, la Valea Călugărească. Fernic le punea botnișe, să nu-și mănice din struguri. — Domnilor — zicea el — pun botnișele astea nu pentru că m-am călcat la niște struguri acolo, dar știți, merg la export, și un singur bob strivit strică o ladă întreagă...

Cite zecă oameni, cu pernițe pe umăr, în ritm, cântau gemind tablile grele din oțel; marea jumet se făcea nu cu macaraura, ci cu spîneara: „hoi, bă, mai repede, că mor I — Săi, mă, în locul meu, că mă rup I” strigau oamenii jînind tablile. Cînd a apărut pe șantier un „car, cu bob, a fost un mare progres, adevărată mecanizare. — Ai uitat de Ilie cărușul — odăgug alt tehnolog, Victor Cîrăuș — o căruță la care era înhamată o miriogă și

noii puneam Calul Bălan — aducea materiale din oraș. — Acum, tovarășe, cînd încerc să le explic, făcîndu-le liniile, le cerul de Istoria partidului la care sînt propagandist, cum era vîna așteaptă aici pe șantier, mai că nu le vine să creadă...

Îi auzi vorbind — și cu unele de spus — despre grevele desăvîrșite cel începînd din 1907, despre participarea muncitorilor mai vîrstnici la Revoluția din Octombrie (cîci șantierul se afla, în timpul primului război mondial, în evacuare la Odessa), ascuți a minirile lui Bogdan Zamfir care avevo vreme zece ani cînd s-a întors din evadarea de la Odesa, auzi parăcă povestele de bici, scrișitul carului cu boicîndin tablile, incirile și strigătele ritmice ale oamenilor, pe care apa le purta mai departe și le învecina cu cele ale hamailor, li vezi cum priveau la vale pe Dunăre în aşteptarea unui vas de reparație, oșca cum aşteaptă fărînul ploaia salvatoare...

Este destul de neobișnuit ca un vas de asemenea mărime cum este cargoul de 4.500 tone să fie lansat la apă lateral. Un vas greu, dacă e lansat pe-o rînd, se apleacă — în mod periculos, riscă să-și piardă echilibrul. Lansarea vasului ca o săgeată, în lungime, are avantajul unei mai mari stabilități; și dar valul înalțat este lute, se afundă mult, are deci nevoie de loc și adîncime. Brațul de apă pe care se lucrează aici, la Șantierul Navale Galați, e însă prea îngust și prea puțin adînc pentru a lansare longitudinal — constructorii au calculat totul la precizie, vasul a abăt, mai repede, că mor I — Săi, mă, în locul meu, că mă rup I” strigau oamenii jînind tablile. Cînd a apărut pe șantier un „car, cu bob, a fost un mare progres, adevărată mecanizare. — Ai uitat de Ilie cărușul — odăgug alt tehnolog, Victor Cîrăuș — o căruță la care era înhamată o miriogă și

pe oameni cu vreo altă treabă: stau toți grămădi, privind la vas cu ochii umezi. Ca să se ajungă la acest moment, se face o cantitate de proiecte a celor hirtie ar putea căsuși pe dincoară și pe dinăuntrul întregul cargou. Mit de tonă de tablă, din oțel de diferite dimensiuni, fiecare cu o biografie complicată scrisă pe ea — ce comandă, ce calitate, pentru ce parte a vitorului vas, unde etc. — sînt sortate, îndreptate, trasate, amănate (cu toluire indolte) în mari mașini scrisoritoare. În locul nitorilor care se bătuse cu milile, mai întâi cu ciocane simple, apoi cu pistoale, acum unirea tablărilor se face printr-o sudură impecabilă, ați de traionică încai mai curînd s-ar putea rupe metalul însuși, decît pe sudura. Iată niște tinereți, fete și băieți, fără mîșșă pe niște pînă de mult caracteristic metalice pînă de sud. Acum sudura se face automat, făcîndu-se și scintile sînt căuse, o mașină de mărimea unui ghiozdan călărărească înaintea pe patru roțișă și lasă în urma ei o diră lucitoare, care unește într-o cîncine vestică cele două părți ale oțelului. Viața acestei gingașii automate nu l-a multumit pe sudori; după cercetări, ei au izbit să facă sudura cu oțel electroz în același timp, iar acum caută o soluție pentru trei electrozi. Aici, la Galați, s-a născut invenția de a suda două tablile pe o singură parte, fără să le mai întorci și să le sudezi pe partea cealaltă.

Progresul tehnic are o însemnătate vitală pentru acest șantier: carourile vor străbăta lumea, vor fi cercetate de milioane de ochi și trebuie să reziste bine la priveri și la... vapuri. — O mașină obișnuită, valuri construite, ture, dacă se defectează pe uscat, nu potene reparat în primejdia vieții oamenilor. La un vas însă — e bucluc. A pol, să nu uităm că „navalizii” au trăit aici acesteia evenimentele tehnice spectaculoase cum ar fi înlocuirea niturilor prin sudură, asamblarea în hale a unor mari părți ale vasului (bloc-sectie) etc.; ei au prins gust de progresului tehnic, de introducerea lui nu cu lingurița, ci prin largi loviturile de viață. SERGIU FARCAȘAN (Continuare în pag. II-a, col. 3-5)

TELEGRAMS

Tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al P.M.R., Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne, și Ion Gheorghe Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, au primit telegrame din partea țovarășilor Jumjaghliin Tedenbal, prim-secretar al C.C. al Partidului Popular Revoluționar Mongol și președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Mongole, și Jamsaraghiin Sambu, președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al R.P. Mongole, prin care exprimă mulțumiri pentru felicitările călduroase și urările transmise cu ocazia celei de-a 39-a aniversări a revoluției populare mongole.

Poporul mongol — se spune în telegrame — strîns legat printr-o prietenie de nezdruccinat și o colaborare strînsă cu poporul frate romîn — se bucură din toată inima de succesele obținute în construirea socialismului de oamenii muncii din R.P. Romînă, sub conducerea avangardelor lor, Partidul Muncitoresc R.P. Romîn, și poporul nostru dorește din toată inima poporul frate romîn să aibă succes și mai mari în construirea socialismului în R.P. Romînă, în lupta pentru întărirea păcii și securității popoarelor.

Tovarășii Chivu Stoica, președintele Consiliului de Miniștri al R.P. Romîne, Ion Gheorghe Maurer, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale, și Avram Bunaciu, ministrul Afacerilor Externe, au primit telegrame din partea țovarășilor J. Tedenbal, președinte Consiliului de Miniștri al R.P. Mongole, J. Sambu, președintele Prezidiului Marelui Hural Popular al R.P. Mongole, și P. Sagdarsuren, ministrul Afacerilor Externe, prin care transmit mulțumiri cordiale pentru felicitările ce le-au fost adresate cu prilejul realegerii în aceste funcții.

Tovarășii Avram Bunaciu, ministrul Afacerilor Externe al R.P. Romîne, a primit o telegramă din partea țovarășului P. Sagdarsuren, ministrul Afacerilor Externe al R.P. Mongole, prin care mulțumesc pentru felicitările cordiale transmise cu prilejul celei de-a 39-a aniversări a revoluției populare mongole.



Sosirea în „Curtea Scintei” pe stadionul Republicii. Câștigătorii ultimei etape: E. Mihăilă urmat de D. Munteanu (ambii de la „Victoria”).

(Reportajul ultimei etape în pag. III-a).

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PEȘTE HOTĂRE

„A devenit urgentă și necesară convocarea unei noi conferințe pentru dezarmare“

Declarația lui John Bernal

LONDRA 17 (Agerpres). — Intr-o declarație dată publicității la Londra, președintele executiv al Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii, prof. John Bernal, subliniază printre altele: „Prezidiul Consiliului Mondial al Păcii în act cu profundă neliniște de pătrunderea unui avion american în spațiul aerian al Uniunii Sovietice.“

Incidentul cu avionul de spionaj al Statelor Unite a intensificat încordarea internațională. În urma lui a devenit și mai urgentă și necesară convocarea unei noi conferințe pentru dezarmare — de data aceasta cu participarea tuturor țărilor care fac sau nu fac parte din O.N.U. — lucru cerut la recenta sesiune de la Stockholm a Biroului Consiliului Mondial al Păcii.

Succesul acestei conferințe ar înălțura odată pentru totdeauna primejdia pe care o implică actuala răspândire a mijloacelor de transportare a armelor nucleare și crearea pe teritoriul străin a bazelor de pe care ele pot acționa.

Dar atât timp cât nu se va realiza aceasta, pacea în lumea întreagă și chiar existența în viitor a omenirii pot fi periclitate de incidentele asemănătoare celui de la 1 iulie. Aceasta este o situație inadmisibilă.

Prezidiul Consiliului Mondial al Păcii cheamă opinia publică mondială să condamne aceste zboruri și să ceară cu hotărâre guvernului Statelor Unite ca în viitor asemenea acțiuni nesăbuite să nu mai aibă loc.

„Să fie lichidate bazele mitare americane!“

LONDRA 18 (Agerpres). — La 17 iulie a avut loc în Hyde Park la Londra un mare miting de protest împotriva zborurilor provocatoare ale avioanelor militare americane de spionaj deasupra teritoriului Uniunii Sovietice și a folosirii pentru aceste zboruri a bazelor situate pe teritoriul Angliei. „Cărem ca castel de zboruri să înceteze, iar bazele de pe teritoriul Angliei să fie lichidate“ a declarat în cuvântarea rostită la miting deputatul laburist Swingle.

LONDRA 17 (Agerpres). — Simbătă la amiază, în jurul bazei militare americane de la Brize-Norton (comitatul Oxfordshire), de unde a decolat pentru zborul său de spionaj avionul „RB-47“, au început să se adune grupuri de partizani ai păcii din Anglie. De acolo a început un marș în semn de protest împotriva decolării avioanelor americane de la această bază. Participanții la marș, în rândurile cărora se aflau mulți reprezentanți ai tineretului, purtând panouri cu lozinci care condamnă zborurile provocatoare ale avioanelor americane, s-au îndreptat spre orașul apropiat Whitney.

Seminarul internațional pentru dezarmare

GENEVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: S. K. Tarapkin, reprezentant U.R.S.S. la conferința celor trei puteri în problema înclăntării experiențelor cu arma nucleară, a prezentat la 18 iulie un raport la Seminarul internațional pentru dezarmare care se desfășoară la Geneva din inițiativa Federației mondiale a Asociațiilor pentru națiunile unite. El a expus esența noilor propuneri sovietice cu privire la dezarmarea generală și totală, arătând pe baza de exemple concrete că planul sovietic, care include toate aspectele problemei dezarmării, este mijlocul cel mai real și eficient de instaurare a păcii.

În lupta sa pentru pace, a spus S. K. Tarapkin, Uniunea Sovietică pornește de la premisa că nu există

N. S. Hrușciiov l-a primit pe Raul Castro

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS N. S. Hrușciiov a primit la 18 iulie pe Raul Castro, ministrul Forțelor Armate Revoluționare ale Republicii Cuba.

Între N. S. Hrușciiov și R. Castro a avut loc o convorbire care s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie. La convorbire a participat A. I. Mikoian.

După convorbire a fost oferit un dineu în cinstea lui Raul Castro.

La dineu N. S. Hrușciiov și Raul Castro au rostit cuvântări.

V. V. Kuznețov a plecat la New York

MOSCOVA V. Kuznețov, prim locțiitor al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S., a plecat la 17 iulie pe bordul unui avion la New York pentru a participa la examinarea în cadrul Consiliului de Securitate a problemei cu privire la noile acțiuni agresive ale aviației militare a S.U.A. împotriva Uniunii Sovietice, acțiuni care au creat o primejdie pentru pacea generală.

Alte documente ale sesiunii Biroului Consiliului Mondial al Păcii

STOCKHOLM 18 (Agerpres). — În rezoluția asupra problemei algeriene adoptată în cadrul sesiunii de la Stockholm, Biroul Consiliului Mondial al Păcii subliniază marea însemnătate internațională și caracterul urgent al instaurării păcii în Algeria.

Biroul Consiliului Mondial al Păcii este de părere că pacea în Algeria poate fi restabilită neîntârziat, deoarece cele două părți au acceptat principiul rezolvării pașnice a problemei algeriene pe calea tratativelor pe baza autodeterminării.

Biroul subliniază cu satisfacție că s-a făcut un prim pas pe calea spre tratative. El regretă însă că tratativele de la Melun au fost întrerupte.

Biroul Consiliului Mondial al Păcii cheamă toate forțele iubitoare de pace să acționeze și

mai energic pentru a obține reluarea cit mai grabnică a tratativelor dintre guvernul francez și guvernul provizoriu al Republicii Algeria.

În rezoluția sesiunii Biroului Consiliului Mondial al Păcii cu privire la situația din Kenya Biroul Consiliului Mondial al Păcii sprijină întru totul lupta poporului Kenyei și revendicările lui drepte, chemând toate popoarele iubitoare de pace să exercite presiuni asupra guvernului englez pentru a obține imediat punerea în libertate a lui Jomo Kenyatta, satisfacerea revendicărilor tuturor popoarelor africane cu privire la acordarea independenței Kenyei și lichidarea bazelor militare create pe pământul african.

Sesiunea Biroului Consiliului Mondial al Păcii a adoptat de asemenea o rezoluție cu privire la situația din Japonia.

Biroul Consiliului Mondial al Păcii a înaltă prețuire acțiunilor poporului japonez și va depune toate eforturile pentru a sprijini cauza dreptății și patriotice a poporului japonez care luptă pentru anularea definitivă a tratatului privind alianța militară dintre S.U.A. și Japonia.

Referindu-se la situația din Africa de Sud, Biroul Consiliului Mondial al Păcii cere tuturor popoarelor iubitoare de pace să acorde cel mai mare sprijin mișcării care se extinde în întreaga lume și care își pune drept scop să izoleze din punct de vedere economic și politic guvernul Apartheid de Sud și să obțină ca Organizația Națiunilor Unite să adopte sancțiuni economice eficiente pentru a pune capăt situației tragice create în această țară prin politica de discriminare rasială.

J. NEHRU: „Uniunea Sovietică năzuiește mai mult ca oricare altă țară spre pace“

BONN 17 (Agerpres). — Ziarul „Welt am Sonntag“ a publicat la 17 iulie un interviu acordat de primul ministru al Indiei, Nehru, corespondentului acestui ziar.

Nehru a declarat că este pe deplin convins că politica guvernului sovietic „este îndreptată în mod cert spre

Declarația primului ministru al Irakului

BAGDAD 17 (Agerpres). — TASS transmite: În seara zilei de 14 iulie Abdel Kerim Kassem, primul ministru al Republicii Irak, a participat la o sesiune festivă cu prilejul absolvirii școlii militare de către o nouă promoție de ofițeri. Cu acest prilej el a rostit o amplă cuvântare. În cuvântarea sa, Kassem a analizat problemele situației interne și internaționale. Făcând bilanțul drumului de doi ani parcurs de republică după revoluția din 1958, Kassem s-a referit la relațiile cu Uniunea Sovietică. „Noi am colaborat deosebit de strâns cu Uniunea Sovietică în ceea ce privește traducerea în viață a acordu-

Socialismul aduce popoarelor pacea, libertatea și prietenia

Cuvântarea rostită de W. Gomulka la Grünwald

GRÜNWARD (Agerpres). — La 17 iulie pe uriașă cîmpie de la Grünwald au avut loc mari festivități cu prilejul împlinirii a 550 de ani de la data cînd forțele unite ale polonezilor, lituanienilor, rușilor și cehilor au obținut victoria istorică asupra Ordinului Teuton.

Festivitățile au început cu ceremonia dezvelirii unui monument pe cîmpie Grünwald. Cu acest prilej au luat cuvîntul A. Zawadzki, N. N. Organov, conducătorul delegației polono-sovietice, și Wladyslaw Gomulka.

Luînd cuvîntul W. Gomulka, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., a subliniat că transformările fundamentale care s-au produs în Polonia dovedesc de profundă influență constructivă și morală exercită socialismul asupra destinului popoarelor.

Din momentul cînd Polonia și țările vecine cu ea au pășit pe calea socialismului, frontierele, care în trecut au fost frontiere ale incendiilor, s-au transformat în frontiere ale prieteniei și colaborării frățestre pe baza bunei vecinătăți. Pentru prima dată în istoria țării noastre și frontiera polono-germană a devenit frontiera unei trainice prietenii.

Dar, după cum socialismul aduce popoarelor pacea, libertatea și prietenia, imperialismul le dezbine, generează militarizarea și tendința spre război.

În timp ce noi aniversăm bătălia de la Grünwald sub semnul păcii, cercurile guvernante din R. F. Germană își dovedesc tendințele agresive, revanșarde, legătura lor cu cele mai rele tradiții ale maximei prusace — „Drang nach Osten“.

W. Gomulka a spus că de la bătălia de la Grünwald și pînă la Aodnauer, caracterul rapace al militarizării germani nu s-a schimbat.

W. Gomulka a declarat în cuvîntul său: Ideea noastră socialistă a existenței pașnice între state, îndiferent de orînduirea lor socială, se bucură de sprijinul unanim al popoarelor. Superioritatea forțelor socialismului și păcii a creat o posibilitate reală de preîntîmpinare a unui nou război mondial.

Poporul nostru, care și-a legat soarta de socialism, trebuie să facă totul pentru ca, dezvoltîndu-și forțele materiale, tehnice și spirituale, să sporească forțele Poloniei populare și, prin aceasta, puterea lumii socialiste de care depinde astăzi viitorul omenirii.

SCURTE ȘTIRI

TOKIO. În cadrul sesiunii extraordinare a Parlamentului japonez, care s-a deschis la 16 iulie, Hatake Ikeda, președintele Partidului Liberal Democrat din Japonia, a fost ales prim-ministru al noului guvern.

VARSOVIA. La 16 iulie, cu prilejul împlinirii în curînd a cîinci ani de la predarea Palatului culturii și științei către poporul polonez din partea guvernului U.R.S.S., în sala congreselor a avut loc o sesiune festivă la care au luat parte circa 4.000 locuitori ai Varșoviei. Participanții la sesiune au adoptat o scrisoare adresată lui N. S. Hrușciiov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

REYKJAVIK. O delegație a Sovietului Suprem al U.R.S.S., a făcut o vizită de 7 zile în Islanda. La 16 iulie delegația a plecat spre patrie. Pe aeroport delegația a fost condusă de președintele Camerei Superioare, S. Olafsson, deputați în Alting și alții.

MOSCOVA. Cel patru zădărit sovietic care timp de 49 de zile s-a fost purtat pe valurile Oceanului Pacific, fiind lipsit de hrană și apă, au intrat într-o școală de navigație din orașul Lomonosov (regiunea Leningrad). Zilgansiu, Poplavski, Krucikovski și Fedotov vor urma școala care pregătește comandanții și mecanicii pentru navele flotei auxiliare: remorche, nave de salvare, petroliere etc.

ROMA. Datorită acțiunilor energice a forțelor democratice, în orașele Bari, Brindisi și Neapole a fost interzisă adunările convocate de partidul neofascist „Miscarea socială italiană“, care fuseseră autorizate de autoritățile italiene.

PARIS. La 16 iulie la cîmîntul Père-Lachaise au avut loc funeraliile lui Gaston Monnasseau, reprezentant de seamă al mișcării muncitorești, care și-a consacrat 50 de ani de

Noi cazuri de piraterie a avioanelor americane în largul mării

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite: „Izvestia“ citează noi cazuri de piraterie a avioanelor americane în largul mării.

La 13 iulie avionul bimotor nr. 145.900 purtînd semnele distinctive ale forțelor maritime militare ale S.U.A. a zburat de două ori la o altitudine de 70 m. și o distanță de bord de 100-150 m. deasupra navei „Novgorod“ care naviga în Marea Bering.

În aceeași zi un avion american de vînătoare a reacție a zburat de două ori la o altitudine de 50 m. în jurul navei „Adam Mickiewicz“ care naviga în Marea Nordului.

Toate aceste acțiuni, scrie „Izvestia“, nu numai că pun în primejdie viața oamenilor, ci constituie totodată încălcări flagrante ale normelor unanim recunoscute ale dreptului internațional.

Un nou pas pe calea curselor inarmărilor atomice

S. U. A. vor efectua 11 explozii nucleare subterane

WASHINGTON 18 (Agerpres). — După cum transmite agenția France Presse, Ministerul de Război al S.U.A. a anunțat la 17 iulie că S.U.A. intenționează să efectueze în următorii doi ani 11 explozii nucleare subterane în cadrul programului de cercetări științifice pentru îmbunătățirea metodelor de detectare a exploziilor atomice subterane.

Ziarul londonez „Daily Herald“ declară că astfel de experiențe ar putea fi justificate numai dacă s-ar efectua „în colaborare cu rușii și în conformitate cu planurile elaborate la Geneva“. În caz contrar ele nu fac decât să spulberă speranțele în realizarea unui acord cu privire la interzicerea experiențelor nucleare.

Agencia France Presse anunță din Ottawa că Howard Green, ministrul de afaceri externe al Canadei, răspunzînd în Camera canadiană a Comunei unei interpelări în legătură cu comunicatul guvernului american, a declarat că „guvernul canadian continuă să se opună oricăror explozii nucleare“.

Procesul spionului Powers va fi judecat la 17 august

MOSCOVA 18 (Agerpres). — TASS transmite: Colegiul militar al Tribunalului Suprem al U.R.S.S. a hotărât ca procesul spionului american Powers, al cărui avion a fost doborât la 1 mai de o rachetă sovietică în regiunea Sverdlovsk, să aibă loc la 17 august. Procesul va fi judecat în ședință publică de Colegiul militar al Tribunalului Suprem al U.R.S.S.

Francis Gary Powers este acuzat de spionaj în baza art. 2 al legii cu privire la răspunderea penală pentru infracțiuni împotriva statului.

Colonialiștii să plece din Congo!

Declarațiile primului ministru congolez Lumumba

PARIS (Agerpres). — După cum transmite din Leopoldville corespondentul agenției France Presse, primul ministru al Republicii Congo, Patrice Lumumba, luînd cuvîntul la 16 iulie la o conferință de presă organizată la Leopoldville, a acuzat Belgia că încălcă tratatul de prietenie belgiano-congolez, că a contribuit la separarea provinciei Katanga, că a jignit în mod public guvernul congolez și a adus prejudicii guvernului Republicii Congo. Lumumba a amintit, de asemenea, că s-a săvîrșit un atentat cînt împotriva lui.

Primul ministru al Republicii Congo a subliniat că relațiile diplomatice dintre Belgia și Congo vor fi restabilite numai după plecarea ultimului soldat belgian de pe teritoriul congolez. Poporul nostru, a declarat el, nu este nicicînduș permis împotriva europenilor. El cere recunoașterea dreptului său la neutralitate pozitivă.

Lumumba a vorbit pe larg despre activitatea provocatoare a generalului lui belgian Janssens, care a comandat forțele pentru menținerea ordinii public. El a subliniat că autoritățile belgiene au împiedicat prin toate mijloacele călătoria lui Kasavubu și Lumumba prin țară. El a declarat că oit el cit și seful statului au fost trași ca niște prizonieri.

Lumumba a subliniat că trupele congoleze, împreună cu trupele trimise de O.N.U. vor asigura ordinea în Congo.

U. R. S. S. a cerut convocarea unei noi ședințe a Consiliului de Securitate

NEW YORK 17 (Agerpres). — TASS transmite: A. A. Sobolev, reprezentantul permanent al U.R.S.S. pe lângă O.N.U., a făcut o vizită lui Dag Hammarskjöld, secretarul general al O.N.U., și i-a remis o scrisoare adresată președintelui Consiliului de Securitate, prin care se cere să se convoace cel firziu la 18-19 iulie o ședință a Consiliului de Securitate pentru a asculta raportul secretarului general al O.N.U. cu privire la îndeplinirea rezoluției adoptate de Consiliul de Securitate la 13 iulie în legătură cu agresiunea Belgiei împotriva Republicii Congo.

In sprijinul luptei eroice a poporului congolez

Guvernul Libiei a condamnat în mod oficial intervenția militară a Belgiei în Congo și a interzis avioanelor belgiene care transportă trupe și armament în Congo să zboare deasupra teritoriului Libiei și să aterizeze pe aerodromurile din Libia.

Guvernul Federației Mali, anterior Sudanul și Senegalul, a acceptat să trimită trupe în Congo, ca răspuns la cererea O.N.U.

Ferhat Abbas a adresat, în numele guvernului provizoriu al Republicii Algeria, mesaje de solidaritate președintelui Republicii Congo, Kasavubu și primului ministru Lumumba, în care condamnă agresiunea colonialistă belgiană și își exprimă convingerea că Republica Congo va reuși să-și apere independența.

Pe tot întinsul țării sovietice continuă adunările și mitingurile în cadrul cărora sînt condamnate cu minie și indignare acțiunile criminale ale imperialiștilor care se străduiesc să sugrume poporul cuban liber, să întimizeze și să îngenucheze tinăra Republică Congo.

La 17 iulie a avut loc în marele port Casablanca din Maroc un mare miting de protest în sprijinul poporului congolez. Luînd cuvîntul la acest miting, priîntul moștenitor Moulay Hassan a declarat că guvernul și poporul marocan sprijină poporul congolez în lupta sa pentru independență și îi vor acorda ajutor moral și material.

Secretariatul Uniunii Internaționale a Studenților a adresat un protest guvernului Belgiei, Marii Britanii și S.U.A. împotriva amestecului lor în treburile interne ale Republicii Congo.

Hasuna, secretar general al Ligii țărilor arabe, a declarat că Liga țărilor arabe condamnă cu hotărâre

CUBA-ASTĂZI

Un articol din „New Statesman“

Săptămînalul britanic „NEW STATESMAN“ a publicat o corespondență specială din Havana semnată de P. Johnson.

„Oricare ar putea să fie celelalte rezultate ale revoluției lui Castro, scrie autorul — aceasta a adus locuitorilor Cubei fetele. Chiar cînd cel mai înverșunat al acestor revoluții recunosc cu tristețe acest lucru. E ca și cînd întregă țară s-ar fi născut a doua oară... Cel mai sfărîm dintre micli lustragii care mi-a făcut pantofii consideră acum că, în scurtă vreme, o masă adevărată pe zi nu va mai fi pentru el un privilegiu nesigur, ci un drept. Voiașta plutește în atmosferă...“

Răsfoldind presa străină

Pînă la o dată recentă, — scrie în continuarea autorul, Statele Unite absorbau 58% din exporturile cubane și furnizau Cubei 71 la sută din importurile ei. Din cele 160 de rafinării de zahăr din Cuba, 30 (faptul, care mai important și mai mare din țară) aparțin unei societăți americane și asigurau 37 la sută din producția totală de zahăr. Numai în industria uscată și prelucrătoare, investițiile americane reprezentau aproape 50 la sută din totalul investițiilor. Și, în plus, se adăugau — și există încă — cele 76 milioane de dolari care au fost investiți în baza navală nord-americană de la Guantanamo Bay.

Toate acestea trebuie să dispară acum... Castro a anunțat că va smulge americanilor „pînă la ultimul cui“ — și nu e nici o îndoială că el intenționează să facă aceasta. O mare parte a bunurilor americane au fost deja confiscate. În virtutea unei dintre legile fundamentale ale noului regim, nici un străin nu poate să aibă pămînt în Cuba. Odată cu confiscarea rafinăriilor de petrol ale companiilor „Esso“ și „Texaco“, mai bine de 50 la sută din bunurile americane se află acum în minile statului cuban.

Într-un cuvînt, revoluția cubană este o revoluție adevărată, ceea ce, în mod destul de paradoxal, constituie un fenomen foarte rar în America Latină. Majoritatea revoluțiilor sud-

americane... au reprezentat rareori ceva mult delect o schimbare a personalului aflat la conducerea treburilor...“

„În Cuba — relatează Johnson — angrenajul revoluționar a început pe drept cuvînt „să muște“, și aceasta pentru un motiv foarte simplu: spre deosebire de toți ceilalți revoluționari din istoria Americii Latine, Castro n-a venit la putere cu sprijinul activ sau pasiv, al forțelor armate, ci în ciuda rezistenței lor sălbătice. De fapt, Castro nu putea să ajungă la putere decât răsfoldind presa străină...“

Referindu-se la condițiile unei „intervenții directe“ din partea S.U.A. împotriva actualului regim din Cuba, Johnson scrie cu privire la aceasta: „Lichidînd total vechea armată cubană, Castro s-a făcut el însuși invulnerabil acțiunilor subversive interne, pînă acum metoda clasică folosită de către Statele Unite pentru a elimina pe conducătorii „incomozii“ ai guverne-



Nu căsa gura la piinea altuia! (Desen de M. ABRAMOV, din ziarul „Pravda“)